



车多位少,主城停车位缺口56万个 焦虑的停车位

瑞金北村
为儿子在小区能停上车
退休老爸在停车位重新上岗

“拥有一辆车是件幸福的事”，这应该是不言而喻的。但当每一个人都这么想，并真的拥有一辆车的时候，幸福感会不断下降、下降，以至于有一天会被突然而至的焦虑与烦恼替代。

首先是堵车，早晚高峰，一眼望去，前后左右都是车，每一辆车在堵住别人的同时，也被别人堵住。然后是停车难。每天早晨，刚启动车，就开始为能否在单位顺利停上车而烦恼；傍晚下班，又不得不为能否在小区找到一个停车位而焦虑。

停车难，在一个迅速进入汽车时代的社会，是一种公共困境，北京是这样，上海是这样，南京也是这样。而停车难带来的焦虑与不快，也是一种普遍的公共情感。

据统计，目前南京主城区六区有90万辆机动车，约61万个停车位，按照车辆跟车位配比国际标准1:1.3来计算，现在南京主城区停车位缺口是56万个。

而56万个缺口，就有可能是56万次的焦虑和烦恼。不仅如此，南京的汽车每天还都在增加，越来越多的人被车轮带进了开车大军。

现代快报记者
王玲玲 毕良宇 陈彦琳

暴雨的时候。“不管雨下多大，我都得穿着雨衣在这边等着，不然车位没了，儿子儿媳妇回来又烦神。”

在采访王老爷子的过程中，他前前后提了三次，要是街道能把小区里面的空间好好规划规划，至少能多停十几辆车。

而最让他想不明白的是，为什么小区里面的车位都这么紧张了，街道就不能管一管，不要让外面的车停进来。“前一段小区大门也重新修过了，监控也装了，但是现在在什么措施都没有，外面的车还是进来占地方”。老爷子非常不解地说道。

于是，一辆浅绿色的自行车静静地架在路尽头的拐角处，一位头发花白的老人以自行车为圆心，在五六米左右的半径内来回踱步就成了小区里一道特殊的“风景”。

稍加观察就会发现老人来回活动的范围基本固定在不到20平方米的空间。这不足20平方米的路面是老爷子的儿子每天停车的地方，也是退休后的王老爷子的第二“岗位”。

而这“岗”一站就是两年。

两年前，看到儿子、儿媳因为每天下班开着车在小区内转来转去找不到停车位而闹心，王老爷子就想到了每天下午三点钟，赶在年轻人下班之前推着自行车去给儿子“占车位”的法子。

用他自己的话来说，“我退休也没事情干，老太婆在家烧饭，我就来等车位，等儿子回来停好车，大家一起回家吃饭，省得为停车弄得不开心”。

王老爷子告诉记者，停车之所以如此困难是因为瑞金北村是双学区房，附近有瑞金北村小学和南京市第一中学初中部。“很多小夫妻都是因为这个缘故才住在这边的。像我家孙子在瑞金北村小学上三年级，儿子上班地方在南湖，太远，不开车不行。”

对于已经坚持站了两年“岗”的王老爷子来说，如果小区停车状况没有改观的话，这“岗”得一直站到孙子初中毕业，就算累也是没有办法的事情。在他看来，晴天的时候还好，即使大冬天，穿厚点也不觉得有什么不便。比较麻烦的是赶上夏天

来车辆临停是个重要原因。一位阿姨告诉记者，自己每个月交100块钱租了固定车位，但是不留神车位就被外面的车子“霸占”了。她也曾为这个事情找过物业，但是物业基本是“甩手掌柜”——只管收钱，不管维权。很多业主为了“守”住自家的停车位想出了各种法子。旧沙发、电动车、自行车、路障……百米的路上几乎没几个空车位是当真“空”着的。

除了抢车位，车子被划也是无处可说的殇。上个月孙师傅外孙刚买到了不到一年的车不知道被谁下了“黑手”，被划了一道又长又深的印子。孙师傅的老伴告诉记者，这并不是个案，“最近一段时间，小区里面有固定车位的好几户业主的车都被划了。”言语中老太太还表露出了“有的人晚上酒喝多了，眼红你家有停车位，车又新……”的猜想。

为了防止新车再次被划，孙师傅花了1000多块钱，在家门口的固定车位附近安装了两个摄像头。孙师傅指给记者看摄像头的方位的时候，老伴特别紧张，一个劲儿把老爷子往屋裡拽。老人家担心被物业发现之后会过来“啰唆”，找麻烦。

“我们小区以前市里面领导都来视察过，现在你看，到处停的都是车子，我们老人家散个步、遛个弯都不安全，而且走不了几步就要停下来，给车子让路。”提起现在小区的居住状况，年过八旬的孙师傅一肚子的“不满意度”。

孙师傅告诉记者，前几年小区出新，搞绿化，种了很多花花草草。后来因为没有地方停车，很多花草都被拔了，看着挺心疼的。而记者在瑞金新村实地调查的时候也发现几乎每一个花坛都有被车辆碰撞、倾轧过的痕迹。如果说，最初大家还像孙师傅一样，有些舍不得的话，当毁绿停车变成一貫做法的时候，也就麻木得见怪不怪了。

对于小区里的停车乱象，业主们觉得物业不作为和为了收益，让外

交了钱车位一样得靠抢，靠运气。”南京入秋以来终于有了股撑得起场面的冷空气，渐渐沥沥的冷雨让人不禁打个寒战。在路上兜了许久，张宇终于在窄道尽头找到了停车位。“这离小区远，步行距离增加了。”

平日张宇若是晚上七点多到家，他常要开车在窄道“游走”到八点，一双眼还得目光如电，时刻观察着有没有车挪动。“在车上也是休息，时间过得还是挺快的。毕竟这里还有车位，相应的得付出点时间的代价。”

走进小区，路面可谓车满为患。吉邻居和旺邻居相隔的过道是个“重灾区”，一条道路两旁都停满了车，只能容下一车通过。小区居民说，平常到了八点，这条路根本开不出车来。在小区里，一些本是消防通道的道路都被车辆霸占。就连地下车库进出口都被车辆堵死。业主说，每到晚上地下车库就成了个“火药库”，一旦发生撞击事故引起火灾，后果不堪设想。

从2005年开始交付，如今托乐嘉小区已有接近7000住户，4000多辆私家车。与日益增长的住户和车辆相比，停车位的数量远远满足不了庞大的需求。

托乐嘉小区的停车难问题由来已久，业委会主任杨步龙介绍，小区原本规划的地下车位是2300多个，但实际只有1100多个再加上354个地面公共车位。而由于开发商对地下车位“只售不租”的霸王政策，1100多个地下车位里除了384个公共车位，剩下的利用率不足十分之一。“一个地下车位九万五，租的话一个月八百，有谁会买会租？”杨步龙说，在2012年，还曾发生开发商为卖地下车位，引发了业主车辆被砸的事件，当时弄得满城风雨。

许多业主选择办理地面临时停车证，费用是100元每月或者5元一晚。但354个地面公共车位远不能满

没有充足的停车位，小区绿地成了停车目标 CFP供图

足小区三千多办证人的需求。抢不到车位的业主就只能各显神通，最常见的就是违停堵车，停在草坪、消防通道、地下车库出入口。

为了缓解小区内的停车压力，交警部门在小区东片区的窄道以及北片区的麻田路上设了一些车位，许多像张宇一样的业主开始向外寻找车位。

然而，业主们坦言，这些车位仍然杯水车薪，原本就停车紧张的南片区和西片区停车问题依旧难解。

还有许多父母每到下午四五点就会搬个小板凳在这些免费车位“蹲坑”，为的就是自家儿女下班能有个车位。

若是在窄道等不到车位时，张

宇只好退而求其次，进小区寻找车位。没车位的话，他就找个空地违停。违停人一般都会在自己的车上贴上电话号码，以便别的车辆出入时能找着人。有时到晚上十一二点，张宇还会再下楼碰运气找找看有没有车位空出来，或者在第二天起个大早下楼先把车开走。“停车位本不是个事，但现在它好像绑架了我的生活和工作……”

对于小区的停车问题，小区物业办公室陈主任长叹一口气，连说了几个“难”字。虽然目前小区物业也在与开发商协调降低地下车位的费用，在小区里尽量多找空间腾出车位。但他仍感无奈，“没有什么好的解决办法，只能以疏导为主。”

若是在窄道等不到车位时，张



10月31日，南京尖角营小区内的道路上停满了私家车 现代快报记者 施向辉 摄

致和新村

老小区停车只能靠抢
家自装地锁抢车位

每当看到小区空地上到处用地锁锁着的破自行车、破家具，小刘就哭笑不得。这是小区业主前年新发明的抢车位技法。

小刘告诉记者，他所在的致和新村，是上世纪90年代的老小区，当时没有规划停车位。而小区一直没有物业，也没成立业委会，因此，要想停车，只能靠抢。

小刘去年就加入了有车一族，但现实是，由于没有抢到停车位，在路边被贴了两次违停罚单后，他不得不把车停放在6公里开外的母亲家，平时则走路或搭乘公交出行。实在要用车了，只好骑着电瓶车去母亲家取。

致和新村有20多栋房子，每栋楼下最多停六七辆车，因此为了停车，邻里矛盾很突出。小刘就碰到过多次，很是郁闷。

他告诉现代快报记者，在没装地锁前，大家约定俗成，谁经常把车停那，那个地方就是谁的。有一次小刘的岳父开车从无锡来，苦于没有停车位，正好邻居去上班，于是把车停在了邻居的地盘。邻居回来后，看见车位被占，自是不乐意，故意把车别在小刘车后，弄得小刘无法倒车，还把他叫下楼来理论一番，无奈他只得换到另外一家，但没过多久同样受到了被驱赶的待遇。就这样，在岳父来的那几天，小刘一直重复着挪车、找车位的动作。“那天正好快过年了，但心情被停车问题弄得很糟。”现在回想起来，小刘心里还不是很滋味。

后来车越来越多，占车位的情况也多了起来，于是有一家安地锁，其他家也跟着安起来。“每到下班时间，就有人来到自己的地盘，把锁打开，把家具或破自行车搬走，再把车停进去，临走的时候再锁好。”说到这一幕，小刘也笑了，但没办法，不锁，下班回来后车位肯定被占了。

“我们现在想获得停车位，除非你买人家的房子，这又恰巧之前占了一块地方，可以送给你。”小刘告诉记者，他们家楼上的邻居就是这样获得停车位的，上一户把停车位的地锁直接转给他，算是完成了交接仪式。

“现在要想获得停车位，除非你买人家的房子，这又恰巧之前占了一块地方，可以送给你。”小刘告诉记者，他们家楼上的邻居就是这样获得停车位的，上一户把停车位的地锁直接转给他，算是完成了交接仪式。

早在2004年，华师傅就来到了该小区。据他回忆，当时小区车还不是很多，只有四五十辆。“那时候停车很方便，地方都用不了。”如今，小区车辆达400多辆，而停车位只有区区150个，供需严重不平衡之下，随之而来的矛盾也逐渐多了起来。

“我一天要协调十几起因停车而产生的问题。”华师傅告诉记者，由于以前的物业不管停车问题，因此他经常义务帮忙协调停车位，避免了乱停车现象。

同时，公司在小区安排四个引导员，从早上七点到晚上十二点指引业主停车。也在一定程度上避免了乱停车现象。

小区以前经常因为走亲访友的车辆乱停而导致拥堵。对此，物业规定有外来车辆时，必须由业主亲自出来迎接方能放行，且车辆必须在下午五点前开出小区。

通过一系列措施，现在小区乱停车的问题基本解决了。现在戴建华又能开车来上班了。“我现在晚上九点走都没事，可以顺利出小区。”

虽然这些措施在一定程度上解决了停车难问题，但毕竟小区车位有限，为了尽最大可能满足业主需求，戴建华目前正在和附近的南京医科大学接洽，希望能将空余的车位开放给他们小区。



占车位成了小区一景 CFP供图

怡景花园 鼓楼“最难停车小区” 是怎么缓解停车难的？

他的物业公司正式进驻小区。

如今，记者看到，怡景花园的车辆停放有序，通道畅通无阻。而做到这一点，戴建华和他的同事们用了五个月的时间。

一进驻小区，戴建华和同事们都对全小区的车辆进行摸底，发放通行证。他们将通行证分两批发放。第一批先发给业主，满足产权人停车需求，然后再给符合条件的承租户发放。

吸取前一个物业的教训，戴建华经过深思熟虑，将按月收费改为按次收费。“上一个物业包月收费，收了停车费也不能保证有车位，很多业主不满意，堵在门口，意见很大。”戴建华说，按次收费后，停一天收一天的费用，尽最大可能维护了业主的利益。

接下来，戴建华和同事们开始利用周末对业主进行停车演练。他指着一排停放有序的车辆告诉记者，“上一个物业包月收费，收了停车费也不能保证有车位，很多业主不满意，堵在门口，意见很大。”此后，戴建华来小区改坐公交车了。

在怡景花园干了11年的保安的华阳老师傅对此更是颇有感触。

早在2004年，华师傅就来到了该小区。据他回忆，当时小区车还不是很多，只有四五十辆。“那时候停车很方便，地方都用不了。”如今，小区车辆达400多辆，而停车位只有区区150个，供需严重不平衡之下，随之而来的矛盾也逐渐多了起来。

车子回来后，怎样才能保证有地方停呢？戴建华告诉记者，这个月他们更新了门口的控制系统，当进驻小区的车辆达到150辆后，就不让车进入了，并且每天留出20个车位给承租户。

戴建华告诉记者，这个月他们更新了门口的控制系统，当进驻小区的车辆达到150辆后，就不让车进入了，并且每天留出20个车位给承租户。

他向现代快报记者回忆道，有一天早上六点半，一业主慌慌张张来找他，说是车子被堵住了，出不去，但小孩发烧需要立即送去医院。华师傅立马下楼找另一名业主挪车。“一大清早扰了人家好梦，自然不给你好脸色看。”一番争执之下，虽然受了一肚子气，但好歹没耽误小孩看病。

“这还算好的，以前警察是我们小区的常客。”华师傅告诉记者，由于乱停车，小区经常发生剐蹭事件，警察、街道办一起提怡景花园，就头疼，堪称鼓楼最难停车的小区。

虽然

虽然是块难啃的骨头，但戴建华还是决定试一试。5月8日，